m;“h-mrhﬂt“ﬂm 1.2 L de gaz
In .
hﬁﬂmmﬁ Matiére contenue dans 0,) kg de

51 Dévermines la quanting ae
mishiére conlenue dans us échantill
Hlllh-h:* I masse u'Emr it o
_ mole d'acide sulfarique (H !
gm_ It volume de 3,2 minbes de p:dih}:lm;in.-.w :Sﬂ?i
]mmw‘ le volume mobsire du mercure (Hg) sachant que
:ltl:l:1|qurd-:pt:.lﬂd-mtnmdtl.3ﬁki
Donnée - b masse moluire HlOMmBg e g g
:E:J :.= 1:3 MH) = 1; M(N) =14, M(D) = 16
A) = 23 MAD) =27; M(S) = 32. -
MiCl) = 35; { it

Exercice 2 :

1) La malécube du butane se compose de 4 slomes de carbane i
de 10 smoemes 4 hvdrogene (H)

& Dofiner In formaie de cete molécub

B. Le butang esi-o un corps pur composé ou simple 7 Justifier B
rEponse

¥y La maee d'un slgims d¢ carboac csiome = 1,99 |0
d'am atome d " hydropéne cal mg= 167 10 M

8. Caleuler ls magss " une molecole de '|‘Iu|'_':"||:

b Désermaner Ia musse de 4 males de malécules de bitane

& Désermuner & nombre de moles de moléoales de bmane conlcms
dans um échannllon de masse |{H) g

E &1 &y masss

Exercice J :

Dommbes ;s masses molganes Somjues
MiC} = 120 mol™" ; MiH)] 1 0g mol™’
65g/mol M0} = 16 0 g mal**

La constanie d Avogadro N, = 6,02 104 mal !
La ponstaeie des par parfae B = 8§ 314 ()

1. &, Calowder |a guani z Is matitne ex e (s e st
.—lﬂ:._'u.'m.

b Déermmner = f g T CEE]
TS

L L'octars CgHy

MiZn)

cal
E Ladiuler ik
b Lalcusr 1n
Imjuithe
. deberTTures (& massy &8 conle guanlsls d2 Car
Y, Lme bowtedle oy limdrigus e win | i
e Oy b is wmperuiune K 25°C
o Caleuler ln quaniig de malvrn Ju G0xyeehe garcds 4
Ia bawizibie

{m dgnne - V,, = 29L/mol

b Dduire la pression du diosygene gazeas 21 le consideran

oodmEmE W @A parlasty

LUne bolie de sucre oomlend | kg de smcharose de formule
CygHzlly Ls qumtié de mafiére corespondantc v n=21492
mal

1) Callouler In masse molaire du seocharose de deun lagons _
2) Quel e Je nombre N de mobécules de saccharase dans cetie boile
) En dédubve la masse d'une molécule de saccharose

I- Une bouleille cylindrique de vol
ﬂ#mmmﬂu

E

1) Déterminer le volume molaire dans cos conditions. ;

1) Usiculer In masse de dioxygéne contenue dans .
3 De quel valume de diT# disposer dans les.
comditions usuelles (P = = 2MI'C)

I - Une boulgille de gaz butane CHy renferme une masse
de guz comprimd,

1) A quacile quantiié de matidre de gaz bulane cetle masse
correspond-clle 7
2 Calculer le vohame qu'accuperast eelte masse de gaz dans des
corditvans it [ pression est P=1020hPa ¢t |n température 15 ° C.
3) Si cette quaniité de gaz &5t conlenue dans un récipient de 20 L, &
la mme 1empératare que précédemment, quelle et la pression du
gat i I'intérieur de ce récipoent 7

Donmées : les masses molares slomiques :

M(D) = 16gmol™!; M{C) = 12,0 g mol™" ; M{H) =
1,0 g mol™!

Exereice 6 @

I- (in censidére un volume »=20ml de 1"&her liquade de formsle
C, Hyg0, 53 masse volumigue est p= 0,71 g/ml

Les masses mokares &0 miguss

M(0) = l6gmol™!, M(C) = 12,0 g mol™ ; M{H) = |
L0g mal™!

1. Calculer ks masse malaee de 1"éther. |
L. Calculer la gnasiié de matiere de 1'éther

Il Cetie guanbeé de mandére i 1'é gareax ocoupe un volkme ¥a

une lenaperalune

§ = 34°C 1 sous pression P = 10° Pa

. Cadewler le volume molsire dans les mémes conditions de |
rempérature et de pression. Omodones Bo= 8 31 (5.1)

3. En deduwire ln valeur de 'V |
A Enoneer la loi de BOYLE-MARIOTTE |
4. Do appliquan cefie boi déeemminer le volume ¥ gui ootupera 1a |
msérne quantité de 1°&her soms pression P'=1510° Pa
SpcTalee olirsLIvE

Fagrcice 7 ¢

1 b fenmd de 20mid conmtient une quantilé de gar COy, sous
st A Bk, € de sempéentare L= 205C
1. [wanie | énomes de la lm & Bovle-Mariome *
Fovualer ke quanind de matiere o of A2 (oF EAF €51 comssdént
[}
L edure 1n masse de oo gaz, ainsi que ke nombre de molécules qui
cantient
A VPredaser la valeur de badensie de Dicxyde de Carbore Qg 7
5 s les condalions Mormale
(Ir=0%_ F=1latm = 1,013 bar),
Caleuler le Volume Vo, (20 Lomel. L1} d'une male de €047
Dannées
Rt =8 3145, M(0) = 16 g/mal; M(C) = 12 g/mol
Ny = 6,02.10" mol ™,
lbar = 10° Pa ; T(K) =T(°C)+ 273,15

TNl T

Frannd gess CamEn res



& déterminer la masse de cene quanei
3. Une boustei] eylindri quantité de |'ocune.
8. Caleuler g 02 & 1n tempérarure de 25°¢
= Quaniité de matigre i : )
contient la bouteille. du dioxygéne gazeux qui

b. HTJ*"T’ e

m:;lmm_l:fu dioxygéne gazeux {en le considérant
Exercice 9 :
I- Pour prépare une solution de chbarune de sodium de concentration
massique C, = 10 g/L . on dissout une masse m de chlorure de
sodium solide (NaCl) dans un volume V = 200 mL d'em.

| Calculer la concentration malaire de Ta sobsiice.
. Calewler la valeur de |a fissse m

3. Trouver "expression de ln densind du chlonms de sodium pa
rappert & 'eau en fancison da nombre de male. Cabowsler sa valeys
0= On incrodist n = 0, 06 miol du gaz betsne CH,, que on
condidine comme um gar partall, dsns um evlindre en position
verticale &vec un piston. Le gaz et sous b pression P = 10° Padla
lempérature 8, = 18°C

I. Ragpeler la dMisinon 4'un valume molaire

2. Cabouler la valeur du volume malaire

5. Quiel st be volume du gas dans be cylindre

U ajoaie au cylindre une msse m = 1, 74 B gaz buiane g
lempérature 8. Caleuler la valeur de [ pouvells pression sachani
gz le piston ne = déplace plus

L gonmg
R = 8,314 51, M(NaCl) = 385 g/muol ; M{CyHy) =
SEg/mol;p_ = 1g/ml

Exercice 10 :

I- s Borteille ol quie de voleme V=1 dm ! coneend du
dityplne gareus shus UNE pressii de 150bar i lswmpdraurne
25

1. Déserminer le volume melaire dans (23 Gonditions

2. Calcuber ln quandind de malidre du gie de dsnypene ohnlEnu -_I-.u-x
& beuieille, et déduire 52 masse. On danne M0} = 168 ml” :

3, De quel wolume de dioxygéne peut-un disposer dans les condRions
usuelles (P = latm, 8 = 20°C) ?

1l - Une bowicille dc gaz de butane CHy renlerme une masse

m = 15kg de gaz comprins . :

1. A quelle quantiné de matiére de gaz de butant cooe mise
correspond-elie 7

2. Calculer be volume ¥, qu'occupersil coit Masse de gaz dans des
conditions od |a pression est

Fy= 1020hPa et |a température 25°C.

Si cetis manse de gaz st contenue dans un récipient de V; = 201,
38 . ﬁwmmﬂhmhﬂﬂm'z
de g2 récipient 7

T

EE R TR T

T = 20°C et sous | presssan Py = 1013 in
deaxypéne O, ma cylindre, la pression m)
devieni _
Py= 1013 Pa

1 ~cabculer le quantité de matiére de COy qui contient le cylindre.
b calculer la masse de Oy qui introduil dans le cylindre.

HaEeEda P R T L L e CL LR FLLLL S L EEL Lt

Exercice 12 :

1 1Danner la défnition du volumes modaine
21 Cin conzidére un dchantillon de fer Feo de masse m=5.6g

2.1 Calculer |s quantilé de matiére contenue dans cetie masse de fer.
2.3 Mérzrmenes |= nombre d'atomes contenus dans cet échanbillon
13 1n Macon contient uh solume V=230cm” d'éthanol C;H,0 purd
I'éial liquide doni la densité par mpport & 1w d=0, T3,

3-1 - Calouler la quantié de matiére d"éthanol contenae dans ¢
flecon

3-2- En dédure la masse de celle guaniiié d*éthanal.

4) Line houteille canisent wh vobame V=230cm" du dioxypéne O,
gareux sous la pression P=1033hPa o & [a température 23°C

i-1- Dérerminer la densié du dicaygéne par rapport & "2

42 Calculer la quantind de matidre du gar dioxypéng qui 55 Touve
dars cetie bauteille fen le considérant comme un gaz parfait)

LY DMierminer by valeur di wolume melasire dans les conditions
précédentes

4-d- Quelle est la presson go”on dait exercer sur I'échandillan du gas
précédent & la températufe 20°C poar que son wslume devient
vl 8L

Dormés: - M(Fe) = 56 g mol™"

Fxercice 13 :

[EXS i B B W R larmike 1:_|,H|
L capichoug nangmgd, url]"IHI'i‘[ll'l' I"hibwin, 50 an mlu.pm
ehning de malsesles Ij..l.il:lﬂ'em
Les macramoléailes de camrschoes onl pouf mﬂﬂl"‘q‘:j}hh | IVELD
YT
| Calouler la maxse malaire maléculaire de 1%
2. Craelle quantité de matiére d 'isopréne v a-1-il dans SB00g de
caisslchous mabarel 7 .,;
+ U macromaléc k de choutchouc naturel o pour masse molaiee
A= T04000E. mal . Détenniner le nombee y de molécules |
"o ine consbihsand la chadne de cefte macromalécule.

Exercice 14 ;

A vempérature t = 20=C ¢l 50US ue pr
hydrocarbare e s SR R L b
Iair d =2, 00 e



S

e o p ntion mamique d

) [ CEnh III m‘hln d“m II'NLH... cnl.m_'
ure de sodium. 3
13 concentration en (moliL) dune solution

3 Quelle
préparée en &

TR 1.7 g de NaNO, dans 250mL d'eau ?
ﬂni*““: masse de chlorure de calcium contenue dans
30 mL d'une solution 2.10°% mol/L.

Dans une fiole jaugée de S00mL, on introduit un moreean de
sucre dont la masse est 11.9g, On dissout ce sucre dans I'eau =t
on ajuste be niveaw de 'sau au trait de jauge

1) Calculer la masse molaire moléculaire du saccharose
sachant que sa formule est C,,H;0, .

I) Quelle est la quantité de matiére de saccharose dissous

3) Deéterminer la concentration molaire du saccharose dans la
solution obtenue,

Exercice 3 :

L'eaw, pour é&ire poble. dost avowr une concentrabion
miaxirum de atrste (0. de L6 1D melL

L'analyse d'une cau minérale monme gu'elle comiem 0,12 m
de nitrate dans 200 ml
1) Effectuer les calculs permetiant de monirer si cetle cau est
peotabe

Z) Que devien cefte concentraiion s
distillée sux 200 mlL 7

an oweE 54 mL O'cau

Exercice 4 ¢
Le chlormre de baryum de formube BaCl; et un cristal ionique
comtemant des ions Barvum &1 dC ns  chlorune
dissolvez dans 200 mi d'eau 4, 55 g de chionre de baryum
1) Nommez les trows étapes de d ez olubian
2) Bcrivez l'équation de dissolution .
3) Exprimez puis calculez la concentrafian =n soluie de la
solution de chlorure de baryum obienuc -
4) E!;[I'I"i-l'l'l'li: les, conceEmrations &n ions baryum & chlorure en
fomction de la concentration de la salubion

vaseEul
n:ﬂ-ﬂ:ﬂ;ﬂ:':.ﬂm:.{ dans Ia solution -L mL d'wne :.q.-:_|:|'.|u|'| rJ|_'
chlorure de calcium de formule Cal"l;, dont la concentration
o e 500107 moll . Expnmez puis calculez les

a-*rlﬁdm en ions présents dans le mélange

._"b- -
)

L
-

i

n Quelle est la de la e
b. Quelle est la de mati
conteny dans 250 mL de '
¢ Quel volume de solution
pour avoir certe quantité de n

---------- e L]

Exercice 6 :

Vous voulez préparer unt solution A de chionae dal
de concentration en saluté apporté C,=1,50.10" mol.L -
1) Expﬂmuu]wluhmnﬂnm —
dissoudre dans 100 mL d'eau pour obtenir cefte solution.
ﬂan:ﬁmMMmiuu-ﬂ-:ﬁu

de caleul),
1) Vous mulﬂpﬁﬂﬂﬂﬂﬂﬂﬂ'}ﬂm.? _
d'aluminium de comcentration Cg=4,0.10" molL _tl
F'une solution mére de concentration Cg = 0,80 mol L™,

a. Ouel volume V de la solution mére devez-vous prélewer ©

h. Quelles verreries (nom et contenance) allez-vous utiliser 7

. Exprimez et calcubez la masse de soluté mg que Hﬁ!-l'.‘l‘_l'ﬂ
dis disspudre paur obsenir 50 mL de solutian de concentrason
-

d.nE sprimez les concentralions én iOAS N fonction de Cg et la
concentration n ions aluminium en fonction de celle en ons
sulfate (pas de caleul) _

£ Vous mélangez |2 solution A avec la solution B. Exprimez
o calculez la comcentration des ions aluminium aprés le
melange. = J
Donmées : M {sulfate Caluminium) = Mg = 342.3 g.mol

e

Exercice 7 :

Doncer la formule siatistique des solides ioniques suivants,
cerate leur éguanon de dissolution dans 'eaw et exprimer 18
concentration des jons en solution en fonction de la
comcentration malaire C de cette solation :

+ Sulfure de minc
4 Chlonere d°alwminym
o Hydrosyde de calcium

Sulfare d"alominiwm

Fxercice 8 ;

{in prépare une solution $y en dissohant une masse m de
nitrate de cuivre [l Co(NOg)p, dans un volume ¥y =
50 mL d'eau. i
1. Calculer la masse m pour que la

salution §, , C, = 0,25 mel L™

1. Ecrire I"équation de .. '



AQucuses
e
.-t" ) e : ¥ du meélange 7
Lo P W eoncentration effective d:l::rnq[:em::
ii x g .MEHMHW&EpVhE;. "Ilrg.

T chaque concentration,

0 T 00 e 5 e "

reice 10 :

ﬁéﬂ de Mohr est un m]l:dt de formule FeS0uNH, =50, +
el Lqﬁ de Ia mslmmmn de ce solide I s¢ farme entre
autre des ions ammonium NH," e des jons sulfates 50,

13 Calculer la masse molaire de sel dy Mohr

1) Ecrire l'équation de sa dissolution dans |'eay el
rappeler les principales étapes élémentaires de |a disselution,
3 Quelles sont les concentrations molaires e ffectives de

tous 13 ions présents

Exercice 11 :

Cm vewl preparer [U0mL d'une solution de ehlomre de fer
(10} (Fe ) telle que la concentration molaire effective en jons
chlorure sait [C17]=0.750 mol.L"'

1) Ecrire la formule du chlorure fier (10T}

l‘ Ecrire |Ié‘q_ll-:1||'.":.'l d¢ la réacton de dhissplation du
chlorore de fer (111 dansg '2an

n Quelle &5 |a conceniration molaire apporés  @n
chlorure de fer (111] 7

4) Cuielle masse de chiorure de fer (11} doit-an peser
pour préparer 1a soluhion désirée

Exercice 12 :

Le chlorure de calcium de formule CaCly est un cristal
ionague contenant des ions calcium et des ions chlorure, Cn
dissou e masse m 0,222 g de CaCly dans un wolume
V, = 50 mL d'caw distiliée. Donnfes : M{Cally) =

111, 1 g/mil
1) Mommer les trois étapes de dissoluticn
2) Ecrire I'équation de dissolution
) Caleuler la concentration massique Cp,y de |a solution de
chlorure de calcnem
d) Trouver la relation entre Cgyy ot €y la concentralion maaire
apporté et M la masse molaire, en déduire que C,=
410" mol / L
£) Exprimez les concentrations &n jons calcium el chlorure en
fonctian de la concentration de la solution C;. Donnex leurs
valeurs.
) on rajoute dans la solution précédente un volume Vp =
75 mL d'une solution de chlerure de sodium de formule
aCly, dont la concentration est de Cz = 1107 mol /L.
re Péquation de dissolution de NaCly, dans 'eau.
ner puis calculer les concentrations molaires
présents dans le mélange.

O dissout dans |'eau une mas: m=1.
i1 (FeCly) dans le volume ¥=200ml.
1. donner une définition de solution
L. domner les étapes de dissolutions d’une solut
3. calculer Ia concentration molaire C & la concen
massique L, de solation. i

4, éenre I'équntion de dissolution de solation{s).
5. caleuler les concentrations molzires effectives des ions
Fel* o -, A e~
6. on ajoute une solution de NaBr de volume Oml et de
conceniration € = 0. 1mol. L™ of une masse m=1.5gde
isdure de potassiom KL )
6.1 calculer l=s nouvelles concentrations des [ons présents &n f
salutian

On donne -

M(CI} = 35,5g/mol ; M(Fe) = 56 g/mol ;

MiNal = 23 g/mol ; M{Br) = 79, % g/mol
MK} = 40 g/mol , M) =127 p/mol

Le chlorure de baryam BaCly est un composé ionigque

constitud des ions chlorure et des ions baryam,

Cin foit dissoudre une masse m = 4, 16 g de chlorre de
Baryum dans un volume Vy = 200 mL 4d%au et on obltient ung
solion 5, de concentration C,

L1 Queelle sont les étapes de disselution du chlorure de

baryum dans |'eaa ?

1.2 Ecrire "équation de dissolution du chlomre de baryum
dams |'ean

1.3 Donner Mexpression de Cy en fonction de ms M et V; puis
calculer sa valeur.

LA Deétermuner 'expression de la conceniration molaire
elfective de chacun des jons chlorure et des ions baryum dans
la salution %, en fonction de C; puis caleuler leurs valeurs.
1.5 Determiner expression de la quantite de matiére de
chacun des ions chlorure et des lons barvum dans la solutian
5, en fonction de € et Vy puis caleuler leurs valeurs,

L. Un prépane une solution S5 de volume ¥ = S0mL de
chlorure de calcium CaCl 3 de concentration C; = 0, Smo
en dissalvant une masse m* de chlomre de ealeium
1.1 Ecniie "equation de dissolulion puis déterminer
I'expression de la concentration molaire effect;
des ions chlorure et des ions calcium en fonction
calculer leurs valeurs,

1.2 Deéterminer |"expression de la
chacun des ions chllorure o des i

"
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COW +HD" — €0, . Hy0
O M0l o b, OR-
CHznz+ 0, — €O, « HyO

on utilisera ln classificating
lex masses maolaires atomigues

ons chimiques suivantes :

B | Gy + 05 = €0, + HL0
N0 + HyD — Na® + OH- » Oy
Hz$0, + Nacl — HCI + Na,50,

H:30, « Cay(PO,); — H,PO, - Cas0,

Mny + HET = MnCly « Cls = H,O
Ca™ 5 OH + €Oy — Caf0, + H,0

+5a

L:i'lll'lnl,'-iiquide mcolore, de formule C,HLO beile dans |e
i necpur, [l se forme du dioxyde de carbane et de |'eau.

Om falt réagir m = 2,50 g d"éthamol et un volume V - 0L de

dioxygéne.

1- Eﬂ'i.l?.--l'ﬁqnm-:nn chimigue modélisant la réaciion,

2= Calculer la quantité initiale des résctifs

3- Conssraire |e tablean d*avancement

4- Calculer I'avancement maximal. Quel est le réactif limitant

a

3 Detérminer la composition, en quantité de maticre du

syEteme a "¢l final.

Dionnée

Violume molaire dans les conditions de ‘expérience ; 25

Lmol".

-

L oxyde de euivre réagit avec Je carbone selon 1'équation
: Cul)+ C — Cu + OOk
1) Equilibrer I"équation de la réaction
2) Sachant que le carbone st en 2xces
Cul) & utiliser pour obtenmr
#) 254 g de cuivre
b QA0 meal de Caivre
€} X2 gde dicsyde de carbone

Le fer brile dans le diozygéne pour donner oayde
F'ﬂ:ﬂ...

Tk we Iéquation bilan de Ia rénction

2) On met en présence | |2 g de fer o 4,8 g de diogygéne

a) Calculer la quantité initiale des réaciils

i) Caleuler I'avancement maximal Guel est le réactif limitant

T

) Caleuber In masse d'oxyde de fier 4 La fin de la réaction

d) Calcules la masse restante du réactif wilisé en exchs

calculer la masse de

{CH,) et d'éthane (C;Hy) dans le dioxygéne.
x eas formation de dioxyde de carbone et de

wihaiied 4 0L AL R
mm’i‘m.-- a format
d’aluminium Al,S, ot R
1) Ecrire I'équation bilan de la réaction
2} Calculer la quantité initiale des réactifs
3) Construire le tableau ¢"avancement
4 Caleuler avancement maximal, Quel est le réac 1
5) Calculer ls masse sulfure d’aluminium & la ,
réaction "4“ T
6} Caleuler la masse restante du résetif utilisé en '

..............................................

Exercice 7 :

Le chlarate de potassium KCIO, est une poudre wilisée dans
les feus d'antifice powr obtenir des étincelles violettes sa
reaction avee du carbome () donne du dioxyde de carbone
0 et le chlorure de patassium KCl.
I. Ecrire I"équation chimigue de la réaction,
2. On réalise la transformation chimique & partir de oy = | mal
de KCIOy et de ny = 1,5 mol de carbone.
a- Conatruire |e tableau d'avancement et
b- Dterminer |"avancament macimal.
= Indiquer les quantités de chague espéce dans le systéme &
I"ctat final,
3. On réalise la rransformation chimigue 4 partir de 25 g g
KCI0) et de 40 g de carbone solides.
5-1.- Calculer les quantités de matiére initiales des réactifs.
3-2- Construire le tnhlzau d"avancement de la réaction.
Diéterminer "avancement maximal de la réaction,
3-3- caleuler le valume de dioxyde de carbone gazeux abien
dang les conditions de |'expérience
Diemnges : Volums molaire d"un goz dans les conditions de
I"expérience : V., = 24 L.mol™
Masses molaires atomigees © M{K)= 39,1 gmol"' ;
MICT = 35,5 gmol ™ ; M(O) = 16 g.mol™ ; M{C) = 12 g.mal'

Exercice § :
Le minerai de cuivee, une pyrite de formule CuS esi d'abarcd
grillé dans un grand four rotatif

ICUS +3 0, = 2 Cud+2 a0,
Liowyde de cuivre 11 recupere i Nissu du grillage est ensuite
reduit par du carbone (coke) 2Cu0 +C — 2 Cu + OOy
L'énpe intermédiaire a fourni 50 kg d'oxyde de cuivre 11
Iy Etablir le tableau d'avancement {le carbone est un réactif en
axcés), Cuel est Favancemend maximal 7

2000 4+ C = 2 Cu+CO,

I} Celle masse d& coivre peut-on théoriquement oblenic &
partir de 50 kg de Cul 7 i
4} Quel volume de dioxyde de carbone obtient-on au cours de -,

celie étape 7 -
4) Etablir le tableau davancement (le di &5t um pé
en excés). Déverminer ['avancement ma en éduire |
nﬂlhdl!jrilmmhﬂh.l-'m*_ opé W i
permis d'obtenir 50 kg de Cu0, R,

2 Cu +3 0y — 2000

) Sachant que le



- "‘

8 = 0.1mot 1 < '-'.?-.&n-
.:..,Ln ; -hm#hm

e 4 e e m:_“h‘hﬂr

le volume de -
e - dibydrogéne H, formé
E-t-_iﬂnﬂ : l*.. = 241/ mol

m représente la combustion co

mpléte d'un
Lﬂmn gazeuk C.H, dons le dioxygene de Fair. (Tous
yr volumes som mesurds dm; bes mémes conditions T= 0

P=lam) v,=224L/mol
GaH, + 0y — CO; + Hy0

1) Déterminer sa masse molaire sachant que sa demsité de

vapeur est de I'ordre de 1,45,

Z) La combustion de 3.4 L de I'hydrocarbure & dapme 10,2 |

de diowyde de carbone

8} Trouver bes valears de x ¢t v En dédutre la formule brue

de vdrocarbure.

b) Ezrire une formule développée possible de Ihyvdracarbure

cj Calculer le volume de dioxyoéne nécessaire a cede

cornbust son.

Le sodivem réagit avec eau. 1l 5z
OH amsi gue du dibydrogene
1) Ecrire Péquation de |z réactior

CEtie réaction

1) Cefie réaction dangereuss =5t =ff: ec 0,2
godium sewlement que 'on introduil o T
sonl les quantités de matoére des réacnl

) Ol esi le réactif mitant™

A Quelle =5t la queniitd de maticre anr £ lan
corps restant & I'éat final”

5) Determiner ke voleme de difivdroge & i
m#zﬂl'{ La constante d'&la1 des gaz partam ik

forme des jons Ma

=8 V14 (50} & la pression atmosphérique o5t P <11
Donmies © Masse volurmigue de ['eau o =000 g L

Mi{H)=1 g maol. "ul' Ma=21 g.mol
M{O=16 gmol.”

Exercice 12 :
Dans un flacon de volume ¥ = B50 mL. on mtraduit un
volume ¥ =100 mL d'scide

chiohydrique { BO* . + g ).
de concentration € = 0,50 mol. L™ La
pression & I'4tat mitial et 4 la température
8 =27 % = 1,025 10° Pa.

il

Emanmrdnnil'ht“di ]
mCntrer que e

X "l' 'I- B

= _.
"'-':llﬂllﬂl'ﬂ'uﬁmrl.tmn:lﬁ_._ T
carbonate de calcium qui est le réactif limitant. % 7

3. Caleuler les concentrations effectives des ions axonium o8
calciem § 1"Geat final

Exercice 13 -

Données :
M(H) = 1,0 g.mol"* ; M{Na) = 23,0g mol™? ;
M{0)=16g mol™ ;M(5) = 32 g_mel™!:
Py = 10° Pa .
Suivi d'upe transformation chimique par mesyre de
[rressimn
Dans une enceinte fermée, de volume Sonstant. on enferme
unE quantibé de mariére
ny & 0. 5 mol d"ammomac gazeuwx (NH,; ). A température
clevie, ['ammoniac s dissocic on dilydrogéne (H;) 2
diaznde (N ).
1. Ecrire I"tquation chemique, puis dresser le tableau descripsif
iz ["avancement de la réacton
2, En exploitant I'équation d"étac d'an gaz parfait, & 1 &t
irial o & 1" Eosn imermebdsare, montner gt |"svancement de la
00 B IEMpEranre -'.lruurlc J. "ecrit soes la forme
+ [],~1 1)
Y, Evaluer "avancement de la réaction lorsgue la pression du
nélangs gazeux est ;P = 1,2. 105 Pa
4. Dueglle serait la pression finale du mélange si la résction est
zonsidérde totale 7

Fxercice 14

instant i={, on ingroduil une masse m=0L27 g
¢ zluminaum dans un ballon de volume ¥y = 1L contenant un
olume Vg = 60 mL d'une solution d"acide chlorhvdrigue de
concentraliomn
C=0.1mol L' L éguation chimigue modélisant s
ransformation ayant I
TAL, + 6H Gy — APy + 3Hy
Oin fixe la température & 25 °C & on considére que les gaz
sond parfadrs
Ondomme; M{Al)=2Tgmol™! ; R=083151
La pressson initiale © Py = 1013 hPa gl
1. dresser be tableau d'avancement de cette réaction. Puis :
déterminer X, z
1. vénfier que la quantité de matiére de aer renfermeé
hallon est ny = 0, 04 mol.
1 mm‘i-_th” !




v
L ‘L_“--l'“lll-h.llllu||-|-|-.-|..|-.-|..|..|-..

w1

Le chlorare de cuivre {11} est un composé ionigue de formule
E_Hﬂ:._.,j-ﬂli preépare ube solution, en dissolvant une mpsse m
de ce composé dans 250m L d'eau sans variation de volume.
1, Dondier 1"équption de dissolution de CuCly , dans cou.
L. O meesare b conductance d une partion de ln solution, e
utiligant une cellule B¢ caracwbristioues suivanies § = 4. 107 m?
el=210""m ontrouve U = 3Ver1=3.2mA
2.1 calculér ta valeur de G
1.2 domner |'expression de G e fonction de o, S et L.
1.3 calculer la valkeur de In conduclivilé @
1.4 donner 1"expression de & ¢ foncion des concentrations
des sons présents en solution.
1% calouler la cancentralion des ions Cu®*
2.6 En déduire la masse m du composé CuCly
On denmg | i = 10,76 107! 5. m? mol™’

bg- = 7.63.10°*5 m? mol™!
MCu) = &3 '_|--1gl.'|||||'I MiCH) = 35,5 g mol ™!

Excreice
1. On prépare uns solution & Chiorurs oo Fer 111, FeCl 5 @n
digsolvani une Masse m=1.623g di ce lide dams 0.5 L d'eau
a. Ecrire |'équairon de la diggalulion
b, Détermincr la concentration C de la scdution bl
. Dapmer la concanbraibon effecive de chague expece
sofigue en sxlron ¢ fomcteom d= ¢
Oq donne : MICI) = 35, 5g/muol MiFe) = SGg/maol
1. 'O plonge icialement ung cellule conduchimetigue

constiluée de deux plagues paralléles dislanies oo L=1.5cm
dans la solation présidentc, La tendion appliguée entre les
deux électrodes de 1a cellale est L=V et Iinlensilé élecingue
mesurde et [=1lmA.
a, Diéierminer la rés:stance el la ponduciance de la porticn de
solution comprise entre les deux élecirnides.
. Déterminer @ la conductivite de la salubion
& Endéduire |a valew de k la constante d¢ la celluls
A Déterminer la surface § émergde des clecrodes en i
pusis en cm®
Qo donng | Ay, = 204 10-* 5 m®. mol ! ;
dg- = T.63. 10-? 5. m* mol™?

celhile, on détermine la conductance d une
pure de sodium NaCl de concentration
/L. ontrouve G, = 5.45.1077§
de la réaction de dissociation du chlonre

Donpmée i canductivités malaires
s = 3,87.107 S mEmel™
- =7.63.107%5, m? mol™

Fxercice 5 ¢
1) La conductance d'une solution de chlarare de aﬁ“ !

concentration C,= 0,150 mol L, est Gy=2.188
mesurg In conductancs G, dtume deuxiéms
chlorure de sodium aves |2 méme conductimétre.
Goe 2047x107 5, Calculer la conpcentration
cette deuxieme solution. La sempérature du lab
splutions est de 23°C. 4 |
2} Lo constanie de ba cellule du conduetimitne & -é{H‘T il
1" La distance entre les électrodes de b8 cellule est L = 12,0 {
i, Caleuler I"aire § de chaque élestrode. |
3

a) Cobcuber |a conductivité @ de la premiére solutson.

by La conductivité molaite ionsque de 1'lon sodinm Ma~ est
g s0.0x10~ 8 memolt. Déerminer la condustivité
minlaire wmgue i de 1"om chionare: o, |

I_"u;l'rr_iug f:

Trois solutions roniques, de concentration 10107 molL”,
som dispasées dans frois Nacons nunvérotes 1, Zewi dla
wmpdrature de 25 *C. On dispose épalement de  rods
diqueties, sur  kesqualles  san imscrites s indications
ci i v avles ':,hl T fl.|p.|)1 ' I:F.‘.;.." - Cl-“}ﬂ |:-Hl+':ﬂ:| + HLY
.|||l'
i désire retrouver 4 quel Nacon comespond chaque étbjustie,
Pour cela, on réalise des mesures de conductance dies solutions
i e d'une celiule formée d'électrodes planes et parallé
de surface S=4.00 em’, sépartes d'unc distance de L = |
LALLYE
On chtient Jes mesures  suivames (les  électrodes  Somt
ioialemenl inmergies) : Lar:
i Flacon | i ] k]

GRS | ™58 | 4ms

17 A partir des conductances mesurées,
conductivité S des solutions 1, 2 &t 3. Les u
precisées 4 chaque éape.
1} A partir des conductivités molaines i
conductivité 5 des trois solutions
C = 1,05107 mol. L™ 425 °C.
3 Indiguer pour chaque
[ronmies

.




.F (Na' + Iy et (K" + €T
% ces solwtions est-elle de 0,8.107
0 * Justifier la réponse,

i, entre la conductivité o, la cancentration
miolzires iankques A Préciser les

o Calouler 1a conductiviie i 25°C d'une solution de nierste
ATEENECAL" + NO;) & 5%107 mof L

3'_! Caleuber Ia “ancentration molaire dune solution de nimase

:!uu -mn. e..:. a_:-;m une condoctivitg de 13.Im8.m

5 o? I.n..:..‘-li.IQmS_m‘ nunl",)ﬁh,:,:',-'_l_|4
M m™ ol

I;'IHI:iLE -

On dispase d'un vedurme V=100mL 4 une solution aquEise
S, de chlonare de pocaggiwm o d'im volume Vy=350,0mL d'ne
solution aqueuse 5, de chiorre de sodium. La concentmtion
riolaire de (4 solision S, est dgale & C=1,5.10%mel L' o la
ConcEntration molaire de la saluson 5; o8l Egale & C.=1.3.10

‘mol L

)] LCalculer les condisctivitgs g, e dy de chacune de e
S0lurisnsn o

On mélange ces dewx soluions

) Calculer ks concentration malaire de choqge ron dang
le mitlangs

X Lalewler ls conductivilé o du mélanse

4 Quelle serait In valeur de la canducis 1CE Mesurée
Faide  d'élkechodes de surface - n°. disianes  de
Le=5 fimm

Dynnées

A= T35.107 S m” mol
N =060 107 8.m* !r|_:|
bipsy™ 5,00, 107 S .’ ol

Exercice i ;
Aux bomes d'une cellule conid uctimetne ponpée dans wne
subution 5, d"acide chlodrydngue
{H+L-I-| I El'r,q:. _.:l branchee sur (11] ;.;I.'II-:'!'|II:I:I|| altermnaiit o
4 mesure une lension efficace de 18Y = umé mbensiid eificace
de B.10° A
1. Calculer la conductance Gy de la solulon S,
2. Caleuler 4 valdeur de la constance de la cellule k. sachans
que oy = 49,5 107 5. m~*
3, Om plange la méme celiule conductimétrie dans les deys
solutions - -
$p o scide sulfirique (2. H* (g + S0 aqy) & Sy die sulfate
de euivre Il (Cu™ oy + 507" )
y Calculer 1 eanductance Gy, sachant que la conductivite de
Lo I r e ; &* i =
i

fis
o

B A T

o

O donne : M{FeCl 3 1| = 162, 5g/mol

1.3 Deterrminer bes concentrations effectives des &
chiffiijues qui se trouvent dans |a solution.

2. Poir mesurer Ilmﬂmd-:#ﬂlﬂir,n- iee. . 23N
une callule conductimémique qud 8¢ compose yEneralen it
GBF, ds deux pliques conducirices en regard separées d'upe
distance L=2cm, la surface de chacune delles est 5 = 4 ".'_-_l
qui sent complétement immergées dans la solution, d'un |
ampéremiéire pour mesurer |'indensiié du courant dans le
circisit €1 d"un voltmétre monié entre les bame des plagues.

2.1 Faites un schéma du montage atilisé dans la cellule
cniduclimEtrigue,

1.2 Peut-an remplacer le générateur GBF dans ce montage pas
une sturce de tension continu ? justifier votre réponse.

1.3 Smchant que 1'indensité du courand électrigque dans le
circuit est I=R3ImA e la tension entre bes plaques de la cellule
st ; L=23Y, déterminer la valeur de la conductance G

2.4 En déduire ks valeur de la canductivité o de la solutiom,

2.5 Danner 'expression de la conductivit de la solution en
fanction de la comcentration © el de la conductivitd molairg
ionigue d=s espéces iomigues présenits dans la solaiion.

1.6 Sachant que la conductivite molaire ionague de |"ion
chlomire est: Ao- = 7,63 102 Sm?. mol-?

Leiterminger J‘F:""

Exercice 12 :

L'hypokaliémie désigne ume carence de I'orgaBisme  ¢n
elémenm potassivem ; pour COmpeErser Tpidement Cefle carence.
1 peut ubliser une soluiion de chlarure de POLASSiLm,
Iectable par voie imtveinewse © e chlorume de potEssiem
Lavoisier, par exemple, #st propasé en ampoules de 20 ml
amlenant m g de KCL Pour déterminer cette magse m, on
depase d'une salution éalon de chlorure de potassivm Se & ’
|bmmol L et d'un montage conductimtri

{ BEEAERE B B.0 1
056 | 106 | 770 | 228 | 298 1 |

19,0

- —
Lal M)

0,28

= == — ] i
1) Pour étalonner la cellule conductimétrique, on prépare 4
partir de la solwion dalon Se, cing solutions filles % | )
volume ¥ = 50,0 ml. et de concentrations respectives 8.0 - 6.0

S0 2.0 el 1,0 mmal L7 :
Tracer la courbe G = £{ ¢ ) I'sidle des donrbes du (bl
dessus, Canclure. :
I}ﬂnmahu:,amﬂmhp-tihnh
conductance de la solution de 'ampoule. On of
I'il.’-ms.hu-mdﬁt-mi:-d ! G
chiorure de possium de |'smpoule injectsll
courbe ? Justifier Ia réponse, R e
3) Le contenu d'une ampoule a é1é dilué

e hductance donne : Gy = 1,




couples  acidebase

Chy 'Hﬂ:&mmmn e e+ NaCly
8 a0 ¥ Hy,, Etmﬁﬂ::u“ 5 i

:? MaOCl,,, + H 0, HCIO ) + (NaDH),,,,
AN, + HCly — agc,,, -+ HNDy 5y
- g B s
Eﬁ_riTE les demi-équations acid C-basiques relatives &
1= L acude nitreys HNOy,),
2- L ammanjag NHa,,

|=';hn dleduipe I'équation de |2 reaction entre |"acide nitreux =
MmO m;

F:lEﬂ'.'il_'-L‘L
Un considére les couples acidehase suivants  CH OO0
CHCOO ; HyD /oy
I- Indigue, en justifiant 1on choix, quels sani les acides parml
les couples ci-dessus.
2- Ecrire pour chague couple la demi-quation acida bnsicue
S0it les demi-égquations acide hasigues ;

Hy + H" + H,0"

MHS = NH, +H

3 Indique, en justifiant ton chaix quils soni ks bases sarmi
les CEPECES ".'Flll'-lll_ll_"_' e P [ & 1N

4- Ecris le couple acido-basique pove chague demi
acido-basigue

S Quelle propriele scido-hasigue wsede 'eaw. JusilGe ia
reponse,

Exercice 5 :

L'acide phosphorigue a pour formule HPOL Coest un
antioxydant de code E33E. 1) est présent dJ:n* le coca-cola

1- Par perte d'un premier proton H', acide phasphas ique &e
irans fopme en ion dilydrogénophos phate

ap Cuelle est la formule de cet ion 7 i

b) Ecrire la demi-équation acida-basique associée i ce couple.
2- A sen tour, l'ion dihydrogénophosphate pewt perdre un
proton et se ransformer en ion hydrogénophosphate.

#) Quelle est la formule de cet ion 7 S

b) Ecrire la demi-équation acido-basique associés 4 ce n::u-upluh
3- Enfin, I'ion_hydrogénophosphate peut perdre un proton o

transformer ¢n ion e

a) Doelle est la & de et o

Cn mélange une solution §, de acide tthanaigque

uwatikon acido-basique associée 4 ce

ter b tableaw suivant :
Couple acide Faorme acide
base
& H50;
- -
! 4
Y CH,CO0H -

CHyCOOH,, do volume V, = 20ml & de concentration
Cy = 0.1 mol. L™* une solution 52 de |'ammoniaque ct de
concentration molaire ‘
Cz = 0.15 mol. L~ gt de volume Ve = 30 mL

L. Ecrire les demi-squations acido-badiques e diduire la

reaclion totale de In transformation, 1
2. Dresser be tableau d'avancement de la réactan, i
3. Calcuber les concentrations d’jons & I"étan fimal. |

Fxercice 8 :
On mékinge les deux solutions sUivanies
Une sotation d ' acide benzoique C HsCOOH,, ., de volume
¥1 = 20mL & de concentration molaire Cy = 0, 1mal/L.
Ling solution d"ammoniague NH 3y d8 volume Vy = 30mL
& dle concentration molaire
C; = 4.10°% mal/L.
. Demner la définition d'un acide selog Bronssed,
£- Unels sont les couples intervenants dans e réaction 7
3. Ecrire |'equation de la réaction.
4. Dresser le tableau d*avancement en fonction GGiw
Vo o xel Noay
5. DMterminer I'avancement maximal et le reactif limiang
&, Dhonnce le bilan de matigre & 1"&tat final. b
7. Diduire les concentrations malnires réclles des esphees
presentes dans le sysiéme & 1 #at final, ]
B. Exprimer 1'expression de la conductivité de
un instant £ en fonction de I"avancement x,
%. Calculer la conductivité de |a solution & ]'&
méthodes différentes.
0. Déduire la conductance de la sols
sachant que la constante de la celiule
Domnées ;
Acghgron- = 3,235 1072 §,

1”11,35.1"'.




5 o o

'i’_ # volume Vy = 100 mL.

=
de
pRds T |
| d'avancement de la réaction et

Sition finale du systéme en guantité de

B e R S e A

ﬁp'iﬂhﬂhim mlm m={,50 & dhydrogénocarbonate de
Kium, de farmule NaHCO,, dans un erlenmeyer et on ajoute
TOgressivement de l'acide chlorhydrique H, 0%+

Y lagi

ﬁl_ {lﬂ] (salutinn aguense de chigrupe d'h}u:lmgén:].
L-"Eanre I"équation de dissalution dhydroegénocarbonate de
Sodium dans |'eay

L. Les'coulpes acides base mise en jew, sont : Mz 0 L/
H: 0, ; [ CO, + H;D:I,F'Hl:ﬂ,'r‘q] a partir de ces couples
determiner bes produits et les réactifs

3 Donner la demi-équation &cido-basique relative i chague
Covple.

4. déduire 'tquation de |a réaction qui s& produit dans
I'eslenmeyver

3. Donner le vom du gar qui 3¢ dégage au cours de |a

trans formation (dioxyde de carbone dihydrogéne)

6. Dresser le tableay d'avancement

7, Quel volume V d'acide chlorhydrique de cancentration
C= 0 10mol L™ faut-il verser paur gue |z dégagement de

gar cesse 7
B. Chuel est alors le volume de par degape si le valume molair
dans bes conditions de Pexperence est WV, = 24,0 Lol - 1

¥

Donnges ; masses molaires
M(Na) = 23 g. mol !
M{H) = 1g mol™* ;

ol

M) = 16 g
M(C) = 12 g mal™’

Exercice 11 :

L'agide benroigue CH.OO0OH e le benzoate de sodium
MaCH OO0 soni wtilisés comme conservateurs, nolamimen
dans les boissons dites « light = s porient les codes
respectifs E2 10 &2 E2| 1,

I-, Ecrire |'équation de digsolution du benzoate de sodium
dang |"eau,

2- [dentifier le couple acide / base mettant en jew |"acide
benzoique et écrire  la  demi-équation  acido-basique
correspandante. . .

3-On faii I'EHEIII e masse m = 3 W) g o acide |J|.'r|.£-;,|||;||,||_' v
150 mi ; d'une, Usplution  d'hydrosyde de sodium  de

copcentration c=2, 50010 mol L |

e I d’ﬂm el déterminer
. la réaction. Quel est le réactif

2,42 mol/L Lk A
3. an mélange un volume ¥y =ﬂ. a5
volume V; = 10mL de Ia solution §; d"acide

CH3COOH de concentration C; = 0, Imol/ i

X1 Quel rile joue ["acide éthancique donner son coupl e
Acide/base . .
3.2 éerire la demi-équation correspondant a 'acide €1
3.3 écrire I"équation de la réaction qui se produit entre les =
dewux salutions 5, el 5, b3

4.4 mantrer que les quantités de matiére initial des réactifs est
ng(CH;CO0H) = 4, 84. 10 mal ; ny(HO™} = 10" *maol

4. donner L& bilan de la matiere & 1"édad final.

Excreice 13 :

Pour abaisser e pH des eaux d'une piscine, on peut utiliser
une poudre appelés pH moins qui contient {en masse) 17,8 %
de  bisulfate de sodium, ou  hydrogénosulfie  de
sadium NaH50y,, On considére que les propriétés acido-
hasiques de cetle poudre sont dues uniquement & la présence
#'ions hydrogénosulfate HSO, .

- Ecrire la demi-équation acido-basigue relative au
couple acide/base | HSO, 1 50, 0,

2- Ecrire I'équation des réactions qui se¢ produisent
lorsqu’on intraduit cetie poudre dans ["eay,

Un ajoute 500 g de cette poudre dans I"eau d'une piscine de
valume 50 m’

3 Quelles sont les concentrations finales des ions
ohienis, s seules les  réactions envishgées em 2 ge

praduisent 7

Une poudre whiliséc pour 'entretien des emux de piscing

canbient, de 'hydrogénosulfate de sodiurn de formule

N30, Donnée : M(NaHS0,) = 120 g.mel"

I Liion  hydrogénosalfaie, présent dans la poudre, se
comporte comme un acide. Berivez le couple acide-base
ol il appartient et sa demi-&uation de couple. Justifiez

1) Vous dissalvez 2,50g de cetie poudre dans V=100mL
d'ean. Ecrivez |'equation de dissolution de I"hydrogénosulfate
de sodium,

3) Vous faites réagir les ions hydrogénosulfate de la solution
obteme avec des ions hydroxyde. Les conditions de |a
transformation chimique sont stoechiométriques lorsgque wous

avez versé Vy = 180mL d'une sohition @' hydroxyde de

sndium de concentration Cy, =1,00.10° mol L

1) Eerivez le deuxiéme couple acide-base imtervenant
welle réaction et sa demi-équation de couple, AR
i-2) Eerivez les  deux demi-équations de résction
I"equation-bilan de la réaction. 5 e
3-3) Exprimez el caleuleg 'avancement mas
réaction, "'

3-4) Exprimez e1 caleulez In n
3-3) Caleulez la masse d" hydro



o

% g liew
ME%‘%‘_ Comple?

:"E Wne réaction lors de laquelle au moins un
iﬂud,mﬂ :ll: rdaction lors de laquelle ou moens un
g e nd'o i - i .
R o N
Ecrire couples oxydant / rédueteur relatif aux demi-tqualions

loxyduméduction suivanbes en déter L i}
3 minant I'capéee qui joue lo rile
de I'oxydant el celle qui jous le wile du méductewr

les cauples

pi e

demi-dquations CUrovdanid riducigur
d'srvdoreduiion

i Fe 3 = !"Ii , * o
T Fer g +e” = Fely,

] qu__l
= ZN* -
. I-Eui + 2" = 1 ey

Exercice 3 :

Ecrire les demi-Squations daxydordductinn relalives aux

couples suivants : .
1 In?* gy /L0 [ 9 I_ 'jt.-fm."'H?"j:!-ugL _—I
- [ A T i S Osgy/HaO0
S e/ | SO o520 e
i O™y |12 | o0l /0
r_irmi ] P | 13 i 'inq}-"'-':"-:-:lq:-
' _— q__li":_'____'.'l'__ e — |T — 1?'Tl- -__.'_P____
[ _{_Ij_!-?_r_"ﬂ'ﬂ”_'i’._ SN . :_1_: [u_uj_:__;h_;_ |
B H.D3, .".H;rl:l.'l; i 15 $; 04 .;u,-.n'rsr']-l fag) |
1 - e —_— __-___EI_
[ -|_ EI’. Maly :i]'ff”_'_“ﬂ 1

L

L

» jee 4 : . i
E%:ﬁ:ﬁ_f“‘ patre de couples I'équation de I réaction

e —

Ie i _
"L'oxydant | Ls Le
réducteur | @
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On m:mduil wre masse m=1X5mg de pousdre J7 aluminiam dans U8
voluane V = 20mL de solution de sulfae de cuivre I (Cu™um +
mf-l:_l'"} kmﬂmﬂtﬁlﬁlﬂ 1|

¢ = & 102 mol L~ Des ions aluminium ({1) ABY gy 36
forrnent et d"un depdt rouge miéinlhigaz
Dongées

MA£) = 27 gmal™! ; Cu™ g/ Clly i A gy A
1. Berire 1'équatios de |a réactsn oy doréduction gui ipaduit

rranafarmation observée.
a_ dresser be tablead dezonp

3. Diéiermsiner |* mvancemint

(iT de¢ 1"avancement de la réaction.
de |g réaction of préciser le peaciil

limaianl.
4. Calculer lcs concentrations elTostives des dions A 3y dans |2
galudion o &t final

Sl un splution aqueuss de sulfiute de culvie {m"w + 4
mi_l;l-qil :l de volume ¥V = GO0 mL < de coneenbration lﬂr‘: 1

= 06melL " Ony i iroduit une plague d"shaminium Afde

e m= 13.5¢ ;
{9 assisic 4 [a disparition incompléte de Iawuhﬂur-.h 4
salution. On appelle I gruotient de I rection cn Eude port G

i [inil par - i;f*t' Soieri s masses molaines sulvapies ;
MiCus0,) = 160 g mol™l; MM = -
M(Cu) = 63,5 g mol™*

1. Définir c& que ¢"est qu'un
. Erire bes deus demi=gquations
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Exercice 9 :' '

Un fil de nickel Ni de masse m = 0.50
fenant 025 L d"ume solurion DL""'-:.-:]IE B et place dans un bdchier wan

chiortydrique de concemration ¢ = 2

= 2,0.10°% -1
dz la réaction, an observe un T
d'l!gﬂp."l_m-.'nl pazcux de dihydmopene Hy et des ions nickel Ni2* ,
Apjarsisent dans 1s splalien,
L. Quels sont les couples o oxyvda-réduction imis en jeu 7
2, Ecrire I'Equation de Ly rigetion d' ayida-réduciion.
3. Déwrminer bes quantités initiales de waclils o éinbdir un tables d°
avancement
4. Qued est e volume de par digags na cours de oette expdrience
3= Dterminer In masse de nickel gyant rkagi
- Chezlle esi lo masse du A de nickel 4 la fin de |n réaciion 7
Dnnnég : M{Ni) = 587 g mol™" ; volume molaine
Vu = 24 L mol™?
Exercice 10 :
La pitee de 10 centimes d'ewro cst constituée d 'un allisge de
cudvre, d alinminium de zinc e d'¢iain
Le pourcentage massique en cuivre de cet alliage est B3%,
une pigce pése m=18g, on @it néagis la pidoe aves une
solution d'acide pitrique de concentration C=5mol/L
Domnées : les deux couples Cu**/Cu , NO3/NO(g)

1. définir I'oxydant e réducteur
3. écrire les demi-équations correspondantes a |a réduction et
& I'oxydation

3, écrire I'équation de la réaction d'm-ydm&du-:lmn.
correspondant a |'oxydation de curvre par les jons nitrale
4. établir & tableay d'avancement décrivant la transformation
5, Quel volwne minimal de la snlulinn d"ions nicrate fut-il
utiliser pour oxyder ol je cuivre d'une pigce de 10 cenlimes

&"eure 7 M(Cu)=63,5g/mol

ice |

”.mmwm,mdgwdﬂ&m:nm

ta d'une pointe en métal sur une plaque de

L'ariiste dessine @ |'aide
cuivre necouverte de vermis.
gravure est terminée, | plaque est plongée dans une
ﬁ:ﬂ- nitrigue, [Himrt NO" ), anciennement appelée
h.r.nl.ll-"

5) Frude _—

solution d'acide mimque

gravure, une masse de culvie m = 1,5 g e51 ORY

a. Quelis somt les concentrations finales dcs

dis ions nitrate dans la solution

b. Cpuel est le volume de monoxyde d'azote dégage ?

Donndes : M{Cu) = 63,5 2/ mal | Va =24 Limol

.....................................

Exercice 12 : |
On introduit une masse m; = 0,270 g de poudre dalununium
dans un volume Vs = 24 mL de solution d'acide chlochydrique
(H' ) + Cliagy) de concentration Cz = 1,00 mol.L". Des ions
aluminium (11T} Al%u; se forment et du dihydrogéne Hay 5=
dégage.

1) Ecrire I'équation de la réaction d'oxydoréduction qui |
tracluit la transformation obssrvée,

1) Quelle espéce chimigue joue le réle d'oxydant? De
réduscter 7

3) Quelle espéca chimique est oxydde T Réduite 7

dy Copwpléver linéralement le tabbean d'avancement ci-

diensous,
Eim de Avance || * =+ .
sysiéine I Satl L8
Elal x=1 Ay = ny= Ca. ¥z
aital |
Etal | g
..u.:l..l...-. . | _ Ix
Enat firal - I_

En déduire la composition finale en quantité de matikre
(exprimee en mmal) du sysbéme éadid,

5) Quel est le volume de dihydrogéne dégagé dans les
candiions de Uexpérience 4 la température de 20°C sous la
pressian de 1,0 bar 7

Donndes : Couples Ox/réd @ A/ AlS) Mg / Hag.
Lonstante des gaz parfats : R= 831 Pum? K mal -
Ibar = 10* Pa ; M(Al) = 27,0 g.mol" ; i

Exercice 13

Pour le soudage des rails sur les voies ferrées, les employis
la SNCF utilisent une réaction d"aluminothermie. 5

Les réaciifs sont |'aluminiam et I'oxyde de fer Il con
des ions Fe'* | en excés ).
I) Compléser les équations-bilan des demi-réactions:
.Itl. -5 ."IJ.“ 4 ey ﬂt P.‘]"' e A .I_.. :
Cuel ;ﬂlummm:ydﬂ'hmmrﬂnh? A
2) Ecrite I'équation-bilin gicbale de la  rés
d"aluminothermie. i
3) Quelle masse d'aluminiom fu-il
0,28 kg de fer 7
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6.1 Trouver on justifiant vore i i

o~ ﬂ:arémiETEm I relation exisinn entre o
6.2 E-'nln&l_m—hm:m:nﬂiunc de |"lade.

7. Faire inveataire des espbees chimiques qui se rouvent dans Ie
mélange i |"équivalence et culouler leurs conentrations

Exercice 2 -

Cin y prépare une solution S0 de permanganate de potassiom
(K™ 4+ Mn0] ) de colorstion vialetic en dissolvand une masse m de
KMnOy . duns un volume V=100mL d'es, (ocidifide par quebques

goultes dacide sulfirique)
Pour dérerminer ka concentration de la solution $,, on préléve & I'side
Tung pipette am wvolume Wy = 10mLl de ceite soluion quion
iritresduit dans un béchier & an lui ajoute progressivensent une salilion
5 d'acide onalique H3C; 0, de coucentration C; = 0, 4mol/L

1) Commaenl $appells cene Shade expérimentale qui a pour objet la
détermination de lo concentralion de la solutich §,, ?

2} Donmner le schéma du dispostif expérimendnl utilisé dang ceive
élude en nommand ses diffErents constibaanis

) Comment sappelle |ln solmion dond on dedit déemuinzr la
conceniration T Ef comment s'appelke la solution ajoutds 7

4) Ecrire l'éguation de ks iéaction quol s produit durant cette duds
sachant que : Facide nxalique sl rédociéur du couphs OOz /HaCalhy
el 1” og permanganaic csd axydanl i l.'l'.-upll.' Hn-l'.], ,.'lmﬂ i

%) Construme |¢ lalleau davonremant de celte riselion el en deduirs
la relation d'égquivalence
&) Comment repérer I'équivalence dans cefte clude

F lisnetant avand Féguivalens: of quel &5 oelul

7] Ceel =si fe reacil
limatant aprés " éguivalenoe

81 Sachant oue le volume apoutd & Féquivalence est
1,-'{__':I = 17 Sml, JéElerminer [n concer iratian €y o la solubion $|
9) Déierminer la musse m wlilisée pour préparer la solution 5,

10) Pour diluer la solutson 5y . quad volume deay dioil= on ajowker 4
9mL de la soltion §, pour que =3 conceniration devieni €=
0, 1mol /L7

Oin donpe © MK =39, Ig/mul N(Mn =54 Sgfmol

MO 16g'mul.

Exercice 3 :
i i i lume ¥y =

(On dose, par Dirage ca:nndu:uméu!m-c, un vo A .

20 mL de la solution d'acide nitrique HNO, de:um::nu:anm

C,, par une solution d'hydroxyde de sodium (Na* + HO™ )

de cancentration Cy = 0.2 III-'H,I'L

Le suivi du titrage par conductimetrie permet de tracer le

graphe G = [ (Vg) ci-contre :

3. Etablir un thieau d°avancement. L

4. Délerminer |a relation d"équivalence. A

5. Déterminer le volume équivalent Vg, du titrage. .

& Déterminer la concentration €, de Ia solution d'acide ‘i__‘ i

ritrigue. e
ORp— L

Exercice 4 :
1. Ecrire I"équation de ln réaction de |'acide acétique
CH;COOH avec I"eau.
Drl::'lrélé'l.'E,i I'zide d'une pipetie jaugée, 10 milL de vinaigre
de concentration © que I'on verse dans une ficle jaugée dl
100m L. On compléte avee de I'eau distillée jusqu’an trait de
jauge et on homogénéise. Soit 5 la solution obtenue,
On appells C la concentration en acide acétique du vinaigre et
C; la concentration en acide acétique du vinaigre dilué
(solution 5).
2. Quelle relation y a-t-il entre C et G5 7
On réulise le utrage conductimétrique dun volume ¥, =
15ml de solution § par une selution utrante d'hydroxyde de’
potassium (K* 4+ HO™ ) de concentration Cp =
i, 10 mol L™*.Le graphique ci-contre indigue la variation de
In conductance de la solution présente dans le bécher
loreguon ajoute gradusllzment 4" hydronyde de potassium de
la bureite :

T Chi=s

15,5

i, Faire le schéma du dosage ¢t donner le nom
composante de ce schénma.

b. Ecrire I"équation de la réaction de titrage.
3

. En wtilisant un ableau d*avancement si
relution entre la quantité de mat d
el la quantité de matidre d'hy
l'équivalence 7




Calosl die oo merags.
) 18 concentration de €, de sulfate de far 11
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M{K:Cro,) = 241.2 g/mol ; M(Fe) =
56 g/mal M(5) = 32 p/mal Hl:'ﬂ]-— i6 #:ﬂ

B =

Dans wn bécher, on introduit un velume Vi=10,0mL duns
solution de permangsnare de polassium de concerralion C,
incannue, X5 el Fapide il furigue de comceniratioa dgake 4
|0 mall et 200 mL d'esis disiillée. La solution de sel de
Mohr cossenant les ions Pe™ de concemtration O3 = 0,100
mall. est sostde cans L bureme graduge. On effectus Ie
Firage en suivan 3 Fuide dun condectimétng, kes viriulion de
|_1 condeciance G de ly sodelion cosdenue dans le bécher &n
fonciion du volume de soluticn de sel de Mohr vems. On
obtient fa oo & ~dessoums

weril e du desposifil &2 poermen] e

B0 LN Er.;m.] vialume i "emu

T} |Popiar cpuselbe FiSan 2ol
& 1

Jisnilide avant de détaster be dosage
by Eerire bes Rumubes chimaques du perananganate de
potissiem slide el de l'acidé sl Narsgue.

4} Avec quoel insEndmend dodi-on prélever les 160 mL de

wolurion de permanganate de polkssium T Justifner,
%) Ecrire Jes deux demi-équations électraniques refalives aux
couples més en jeu. Eten déduire que I'équalion de I reactian
d'paydoréducieon s"ecrs ¢
Mil; - # 5'-’-:- & B pagi
. imé L reperes
&) En |"shsence #mnM|m,-:ﬂl-r_nEn
jalement I"équivalence 7 Justifier.

mlmm chimigue du sel de Mohr est Fa(S04{NL):6

- Mnil, + SFell, « 40,0,

Exgrci 1
i dddire par ool £kl
il ool LglE [‘ﬂ'hﬂﬂﬂlﬂm i ﬂﬂlm Ca M i

wlia splutnn Jils=s

m::.-.-“um-mrm -.-'.k-w,u.:l..l-:muuhnm_hrﬁgll:
dnss par Usd mlﬂ'ndn;l'h_'-dlrt.mlpﬂ e modium (B

S Cg = LI ol L

La v:l?ufldtl rdactsf lieant (hydosyde de sodium) werst d
lEquivaden oo vl Wi = 9,7 mL . i
17 Jdeniither fes dewd couples acado-tasques fils &n pEu

titrega i écrin: Méguation &e b rdastion

23 Explicuer & geni cormespaid dgpavaicnce.
.3;; [J:I:ilrim: gat syt par une mesure de |3 coaduciivivg de 1a solutian

degde
5. Expliqeer pounqeoi o conductivilé augsente dowosmest du débu

U titrage jesguth Mganplencs,
b Expliguer pourquai bn conductivied augmenie foriemenl Spires

Péquivalke i : h
4] Fr anibisanl us sablaan d mascement simplifid, wouver la relation

entre fa quasticd de matre d'acide asdtague tinse s L o quantisd de
malidre dhydrosyde Se sodiom versd ne & Péquivalencs T

4 Celeuler b asicesraton en ocide acdiique Ca de |a sobuelion de
wimangr diliide

i} En dbduire la concediration Lo o8 ocide oedibgee da vindigne

comanereil

Lin laborsinire d asalyse dosl $Serminer b concentration dg
digayde de soulie Sy ding ume solutlon commearciale gue
I'an nale 5, Fowr gela, um tochnicien dose ceite dermidre &
I"nide d'une selulion squenss de di-iade aqueux by En : -,f
il inrodiait dans un eflénmeser, un woliEng Wy = 30,0 -"_
sudulivn 5. AmL d'scide salfussque incolore & | mL d"en
damidon également incolore. e
La salution tilrante, de concentraticn en di-lode Cy = =10
“mol L est enduine sjoutée jusqu’d I'équivalencs repinke
le changement de¢ coulewr du miliey réacEom
L equivalence est chlenue aprés avoir versé un
6,08 mbk de solution de di-iode.
L "équation support du dosage est -
b + 500y + Moy — Wiy + &
1} Prdciser, en justifiant, le T
de reperer |équivalence.
2) Déerminer la concentration mols
soufie de cente solution ei en dé
massinue




